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THE WAYS OF MARKETING IMPROVEMENT OF THE QUALITY OF 
HORTICULTURAL ENTERPRISES PRODUCTION IN UKRAINE IN THE 

CONTEXT OF EUROPEAN INTEGRATION PROCESSES 

У статті проаналізовано сучасний стан садівничої галузі в Україні. 
Виявлено основні проблеми зниження ефективності виробництва плодів і ягід, 
до яких віднесено: інфраструктурні, організаційні та інституційні. 
Зосереджено увагу на необхідності розробки напрямів вдосконалення 
маркетингу якості продукції садівничих підприємств в умовах євроінтеграції. 
Обґрунтована необхідність формування системи збуту продукції через 
об’єднання садівничих підприємств, створення переробно-торговельних 
кооперативів.  

В статье проанализировано современное состояние садоводческой отрасли 
в Украине. Выявлены основные проблемы снижения эффективности 
производства плодов и ягод, к которым отнесены: инфраструктурные, 
организационные и институциональные. Внимание сосредоточено на 
необходимости разработки направлений усовершенствования маркетинга 
качества продукции садоводческих предприятий в условиях евроинтеграции. 
Обоснована целесообразность формирования системы сбыта продукции через 
объединения садоводческих предприятий, создания торгово-
перерабатывающих кооперативов. 

The article analyses the modern condition of the horticultural branch in Ukraine. 
It reveals the main problems of reduce of the production effectiveness of fruit. These 
problems may be infrastructural, organizational and institutional. The article pays 
attention to the necessity of working out of the ways of quality marketing improvement 
of horticultural enterprises production in the context of European integration. The 
necessity of the production merchandising system formation with the help of 
horticultural enterprises association and the creation of processing and trading 
cooperative societies have been substantiated. 
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ВСТУП  
Інтеграційні процеси на регіональному рівні є 

ознакою прогресивних змін у сільському 
господарстві та порівняно новим напрямом 
досліджень вітчизняної економічної науки. Доцільно 
погодитися із [1, с. 1], що європейські орієнтири 
відкривають нові можливості для розвитку сільського 
господарства, створюють додаткові порівняльні 
переваги на агропродовольчому ринку в умовах 
глобалізації економіки. Євроінтеграційні процеси 
визначають пріоритети та напрямки розвитку 
аграрного сектора економіки України. 

Важливість задоволення потреб населення країни 
у якісній плодоягідній продукції, з одного боку, та 
наявний потенціал садівництва, з іншого, актуалізує 

питання вдосконалення маркетингу якості продукції 
садівничих підприємств.  

Дослідженню теоретичних та практичних засад 
організації виробництва й збуту продукції 
садівництва присвячені праці вчених-економістів, 
зокрема: П. Дуброви, О. Єрмакова, М. Кропивка, 
О. Шпичака, В. Юрчишина та інших. 

Разом з тим, недостатньо вивченими на даний час 
залишаються питання розробки ефективних підходів 
до вдосконалення маркетингу якості продукції 
садівничих підприємств.  

МЕТА РОБОТИ 
Метою даної статті є обґрунтування напрямів 

вдосконалення маркетингу якості продукції 
садівничих підприємств. 
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МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
Методологічною основою дослідження є історико-

генетичний метод (дозволив простежити зв'язок між 
ефективністю діяльності садівничих підприємств та 
факторами зовнішнього середовища), теоретичного 
узагальнення (для визначення сутнісних характе-
ристик маркетингу якості продукції садівничих 
підприємств). 

РЕЗУЛЬТАТИ 
Сучасний етап глобалізації світогосподарських 

відносин характеризується загостренням конкуренції, 
її ціновим та неціновим проявам. З цієї причини на 
перше місце в конкурентній боротьбі виходить якість, 
що є однією з найважливіших характеристик товару 
[2]. 

Рівень якості продукції і послуг, які надаються та 
відповідають вимогам споживача, є сьогодні 
основним орієнтиром в процесі успішного 
впровадження управлінських і технічних програм, 
спрямованих на реалізацію першочергових завдань 
підприємства, а це, в свою чергу, потребує 
ефективної розробки і вдосконалення відповідних 
маркетингових підходів до виробництва конкуренто-
спроможної продукції, що здатна задовольнити 
потреби споживачів не лише на нових, а й існуючих 
ринках [2]. 

Дослідження сучасного стану плодоягідного 
виробництва в Україні засвідчує, що при сприятливих 
ґрунтово-кліматичних умовах, ефективність 
виробництва плодів і ягід в останні роки залишається 
низькою, а переважна більшість плодоягідних 
насаджень взагалі втратила своє виробниче значення 
[3, с. 68]. 

Навіть в роки найбільш високих валових урожаїв 
продукції садівництва її виробництво, в розрахунку 
на душу населення, складало близько 80 кг, у той час 
в США цей показник дорівнював 100 кг, Австрії – 
134 кг, а в Нідерландах – 149 кг. Протягом 2012-2014 
років виробництво плодоягідної продукції в країні 
знизилося і в 2015 р. склало 50 кг на душу населення, 
що майже на 11 % менше, ніж у 1990 р. Низький 
рівень споживання плодів і ягід пояснюється не лише 
спадом їх виробництва, а й різким зниженням 
платоспроможного попиту на них. Разом з тим, за 
даними Українського науково-дослідного інституту 
харчування, раціональна норма споживання фруктів і 
ягід на душу населення повинна становити 92 кг [4]. 

Дослідження практики діяльності садівничих 
підприємств свідчить, що у більшості випадків 
господарські рішення приймаються без попереднього 
аналізу кон’юнктури внутрішнього і зовнішнього 
ринкового середовища, цілеспрямованого вивчення 
потреб ринку в розрізі конкретних видів продукції та 
формування постійних зв’язків із споживачами. В 
Україні повільно йде оновлення районованого 
асортименту плодових культур і не зосереджується 
увага на вирощуванні тих плодових сортів, що 
користуються кращим попитом у споживачів [5, с. 
132-133.]. 

Ці обставини зумовлюють необхідність розробки 
відповідних напрямів вдосконалення маркетингу 

якості продукції садівничих підприємств в умовах 
євроінтеграційних процесів, що дозволить не лише 
збільшити прибуток виробників, а й задовольнити 
потреби покупців, враховуючи їх рівень 
платоспроможності. 

У даному контексті, важливого значення набуває 
вирішення інфраструктурних, організаційних та 
інституційних проблем. 

Інфраструктурні проблеми пов’язані, переважно, з 
відсутністю сучасних сховищ для зберігання, 
охолодження та переробки продукції садівничих 
підприємств та обмеженим доступом до ринкової 
інформації.  

Тому, управління якістю і конкуренто-
спроможністю продукції садівництва в рамках 
маркетингової товарної політики, передусім, має 
здійснюватися через створення налагодженої системи 
зберігання та переробки. Більшість видів продукції 
садівництва швидко псуються, недостатньо 
транспортабельні, а тому повинні швидко 
реалізовуватися, або ж направлятися на промислову 
переробку чи тривале зберігання. Звідси, необхідною 
є всебічна інтеграція сфер виробництва, промислової 
переробки, зберігання й реалізації плодів та ягід, що є 
об’єктивною передумовою ефективного 
функціонування галузі [4]. 

Саме тому, для більш раціонального використання 
потенціалу галузі садівництва необхідним є 
переоснащення матеріально-технічної бази зберігання 
сучасними сортувальними лініями, складами, 
холодильним обладнанням тощо. 

Для ефективного функціонування ринку плодів і 
ягід в Україні слід також враховувати проблеми, що 
полягають у досить обмеженому асортименті 
плодоягідної продукції, відсутності розфасовки і 
упаковки, зручної для споживачів, наявності 
сезонних та регіональних коливань цін та обсягу 
продажу продуктів, відсутності реклами продукції 
вітчизняних товаровиробників та недостатньому 
захисті їх від імпортних товарів [9]. 

Доцільно погодитися із підходом [6] щодо 
необхідності організації спеціалізованої служби 
маркетингу. 

Маркетинг, як метод і основа всієї управлінської 
діяльності, повинен виконувати окремі загальні 
управлінські функції та спеціальні (дослідження 
ринку плодів і ягід, планування товарного 
асортименту, аналіз і вибір каналів збуту, цін, 
стимулювання збуту тощо) [6, с. 27].  

Важливим при цьому є дотримання основних 
принципів маркетингу, що мають важливе значення в 
садівництві: по-перше, програма виробництва 
продукції має базуватися на врахуванні вимог 
споживачів, ринковій ситуації та оцінці реальних 
можливостей підприємства; по-друге, організація 
збуту садівничої продукції повинна здійснюватися на 
конкретних ринках, у необхідних обсягах і в чітко 
визначений термін; по-третє, виробництво постійно 
повинне реагувати на зміни попиту покупців.  

Використання функцій, принципів і методів 
маркетингу в різних садівничих і розсадницьких 
господарствах може відрізнятися. Але загальними для 
всіх є наступні напрями маркетингової діяльності: 
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комплексне дослідження ринку плодів і ягід у регіоні 
(країні) та аналіз виробничих можливостей 
господарства (площі плодоносних насаджень, середня 
урожайність, кадровий потенціал, наявність бази 
зберігання, транспортні можливості та ін.); 
планування товарного асортименту плодоягідної 
продукції (за групами та окремо по кожній плодовій 
культурі); збут (аналіз каналів реалізації за минулі 
роки та визначення найбільш ефективних); 
формування попиту і стимулювання збуту, рекламна 
діяльність [7]. 

У цьому аспекті маркетингові дослідження 
повинні супроводжувати діяльність садівничого 

підприємства і бути основою для прийняття 
відповідних управлінських рішень. При цьому 
дослідження просування продукції до споживача 
повинні включати аналіз різних каналів реалізації 
плодів і ягід та вивчення найбільш сприятливих та 
ефективних місць для торгівлі. 

Доцільним, на нашу думку, є формування 
налагодженої системи збуту продукції через 
об’єднання садівничих підприємств, створення 
власних переробних і торговельних кооперативів з 
обов’язковим формуванням спеціалізованої служби з 
контролю якості (рис.1). 

 

 
Рис. 1. Формування системи просування продукції садівничих підприємств 

[власна розробка автора] 
 
Погоджуючись з науковими поглядами [9] 

вважаємо, що подальший розвиток плодоягідного 
ринку також може бути досягнутий шляхом 
добровільного об’єднання науково-дослідних 
організацій, розсадницьких, садівничих, переробних 
та торгових підприємств, які забезпечують повний 
життєвий цикл своєї продукції, в асоціацію суб’єктів 
плодоягідного ринку, що має на меті: сприяння 
співпраці учасників групи з фінансово-кредитними 
установами, відстоювання інтересів виробників у 
державних організаціях, розвиток об’єктів 
інфраструктури ринку, інтеграцію не лише 
виробничої та переробної сфери, а й торговельної, 
здійснення експортних операцій з фруктами у 
свіжому та переробленому вигляді, формування 
інформаційної бази щодо стану внутрішнього і 
зовнішнього ринків плодоягідної продукції та 
забезпечення нею всіх учасників плодоягідного 
комплексу. 

Впровадження удосконаленої системи руху 
плодоягідної продукції створить умови для 
врахування інтересів суміжних ланок даного 
підкомплексу, окремих підприємств навколо однієї 
мети та сприятиме швидкому просуванню продукції 
до споживача, задоволення його потреб. При цьому, з 
метою гармонізації стандартів України до вимог ЄС 
необхідним є розробки систему контролю 
відповідності продукції, що продається, вимогам 
європейських стандартів якості [9].  

ВИСНОВКИ 
Отже, враховуючи вищенаведене, доцільно 

зазначити, що підвищення ефективності 
функціонування вітчизняних підприємств садівничої 
галузі можна забезпечити за рахунок постійного 
розвитку та удосконалення маркетингу якості, 
відповідності виробництва вимогам екологічності, 
безпечності, швидкого та оперативного реагування на 
зміну попиту та уподобань споживачів. Це дозволить 
вітчизняним підприємствам підвищити 
конкурентоспроможність продукції, створити 
передумови для виходу на нові товарні ринки. 
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